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LE COURANT ELECTRIQUE Unité 9

L . . .

N ’, Observe les images ci-dessous. Peux-tu dire ce que

- )
Q montre chaque image;

Trouve I'image qui ne correspond pas aux

"ﬂ’w”“’y autres. Pourquoi penses-tu qu’elle ne

correspond pas ? /

= 00|

jele
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Unité 9 LE COURANT ELECTRIQUE

Plusieurs objets qu’on utilise au quotidien n’ont pas besoin de courant électrique pour
fonctionner.

pE ThV opada Gov

Ecris 5 phrases qui représentent des activités
quotidiennes qui ont besoin de courant
électrique.

ZulnTnoe

Nous vivons dans un monde électrique! Plusieurs objets qu’on utilise au quotidien fonctionnent
au courant électrique. Ton ordinateur fonctionne au courant électrique. Le four et le frigo dans
notre cuisine fonctionnent au courant électrique. Les lumiéres a la maison et dans la rue
fonctionnent au courant électrique. Le courant électrique se déplace dans les cables qui existent
dans nos maisons et nos villes.

Qu’est-ce que le courant électrique ?

VAV ArArAr VAV VY SV VAN AV I AV GV SN S S SV GV GV S S SV GV GV SV G B SV SV GV S S S SV AV GV S S B GV GV SV G S B GV S S GV

Rappel !
&

Les objets qui nous entourent sont constitués de plusieurs

atomes. Chaque atome a un noyau. Le noyau a des protons et
QUHV’]GOU" des neutrons. Les protons sont chargés positivement (+). Les
neutrons n’ont pas de charge. La charge totale du noyau est
positive (+). Le noyau est immobile au centre de I'atome. Autour
du noyau gravitent les électrons. Les électrons sont chargés
négativement (-).
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VAV AV AV A SV ANV IV IV AV SV AV A SV AV AV S SV SV SV AV AV S SV SV AV AV S A A SV AV AV A A A S AV AV S S A SV A AV S A SV AV AV SV A AV A

L’atome a un noyau chargé positivement et les électrons sont chargés négativement

Le courant électrique tient son nom des électrons. Le courant électrique correspond a des
charges électriques minuscules qui vont vers la méme direction.

ALP Physique g



LE COURANT ELECTRIQUE Unite 9
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Le courant électrique correspond a des charges électriques minuscules qui vont vers la méme
direction

Le courant électrique ressemble a un fleuve. Le fleuve est de I’eau qui coule de la montagne vers
la mer. Ainsi le courant électrique correspond a des charges électriques qui « coulent » a
I'intérieur des conducteurs vers la méme direction.

Les charges électriques qui peuvent se déplacer facilement sont les électrons. Cela n’est pas
possible pour tous les matériaux. Les matériaux qui laissent les électrons les traverser facilement
sont appelés conducteurs. Les conducteurs les plus connus sont les métaux, comme le fer, le
cuivre ou I'aluminium. Ces métaux sont utilisés pour fabriquer les cables des appareils

électriques.

Cdbles électriques en cuivre

Dans un conducteur, les électrons qui sont plus loin des noyaux des atomes peuvent échapper.
Puis, ces électrons voyagent d’un coin du conducteur a l'autre. Ces électrons sont appelés
électrons libres. Quand les atomes perdent leurs électrons libres, ils sont chargés positivement et
les scientifiques les appellent ions positifs. Les ions positifs sont grands et lourds. C’est pourquoi

ils restent fixés sur leur place.

10 ALP Physique



Unité 9

LE COURANT ELECTRIQUE

U

7/

Réf(,éw\,{,y Quelle est leur différence ?

Sur les images ci-dessous, on voit deux
conducteurs identiques.

o
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'eo'e @

00 e@

Les électrons libres se déplacent entre les ions positivement chargés du
conducteur (a) aléatoirement et (b) de maniere orientée

La différence entre les deux conducteurs des images précédentes est que dans le conducteur (a)
les électrons se déplacent aléatoirement ; ils vont dans toutes les directions. Le conducteur (a)
n’a pas de courant électrique. Dans le conducteur (b) tous les électrons se déplacent de gauche a
droite ; ils vont vers la méme direction. Ce mouvement est appelé orienté. Le conducteur (b) a

du courant électrique.

Qu’est-il nécessaire pour qu’il y ait du courant électrique ?

Le courant électrique a besoin d’une route, un trajet que vont suivre les électrons. Ce trajet est
appelé circuit. Tous les appareils électriques possedent des circuits électriques. Le frigo, la
cuisine, le ventilateur, I'ordinateur, ont des circuits électriques.

ALP Physique
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LE COURANT ELECTRIQUE Unité 9

Un circuit ressemble au trajet d’un train jouet. Les wagons du train se déplacent sur des rails.
Ainsi, dans un circuit les électrons se déplacent a I'intérieur du cable, a travers le conducteur.
Pour que les wagons courent ils doivent étre poussés par la locomotive du train. Ainsi, pour que
les électrons se déplacent dans le circuit, ils doivent étre « poussés » par la batterie.

D <O P

- SN - L.

Le circuit électrique est comme un train jouet
(Cliquez sur le train pour le voir circuler)

La batterie alimente les électrons du conducteur avec de I'énergie pour les

Euunbelte!
mettre en mouvement. La batterie est appelée source. La batterie a deux Les électrons sont
extrémités, les bornes. Une borne est positive (+) et I'autre est négative (-).

chargés négativement
La charge de la borne positive (+) attire les électrons (-) vers sa direction.

o . o , . -)

Ainsi, la borne positive fait circuler le courant électrique dans le conducteur. (

Sur I'image ci-dessus écris un + sur I'extrémité de la batterie que tu crois La charge positive ()
étre la borne positive et un — sur I’extrémité qui est la borne négative. attive la charge

négative (-)

ALP Physique



Unite 9

LE COURANT ELECTRIQUE

s
~ #”  Que se passera-t-il si les rails du train s'ouvrent ? Les wagons
pourront se déplacer ?
= . Compare les deux circuits sur les images ci-dessous.

efliehis
Quelles sont leurs différences ?
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Le circuit fermé (a) et le circuit ouvert (b)
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LE COURANT ELECTRIQUE Unité 9

Notez votre conclusion
Choisis le mot correct pour compléter la phrase ci-dessous:

fermé

Pour que le courant électrique se déplace dans un

conducteur, ce conducteur doit étre dans un

circuit oo, .

Dans le cas du train, si les rails sont ouverts les wagons ne pourront pas se déplacer. De méme
pour le circuit. Quand le circuit est ouvert, les électrons ne peuvent pas se déplacer. Sur I'image
ci-dessus, trace avec des fleches le mouvement aléatoire que feront les électrons dans le circuit
ouvert, comme on a vu auparavant.

En langage plus scientifique, on dit que le courant électrique parcoure un conducteur. On dit
aussi que le conducteur est parcouru par le courant électrique.

Les appareils électriques ne doivent pas fonctionner incessamment. Pour cela les circuits des
appareils possedent des interrupteurs. Un interrupteur ouvre ou ferme le circuit. Quand
I'interrupteur ouvre le circuit le courant électrique cesse de circuler ; alors I'appareil ne
fonctionne pas. Quand l'interrupteur ferme le circuit, le courant électrique commence a circuler ;
alors I'appareil fonctionne.

14 ALP Physique



Unité 9 LE COURANT ELECTRIQUE

A la maison nous avons des interrupteurs comme ceux-ci

D’habitude, un circuit possede:
e Des conducteurs, comme les cables ;
e Une source, comme la batterie ou la prise sur notre mur ;
e Un objet qui fonctionne au courant électrique, comme une lampe ;
e Un interrupteur, qui nous permet d’ouvrir ou de fermer le circuit.

Les scientifiques représentent tous les composants d’un circuit électrique par des symboles. Sur
le tableau ci-dessous, on peut voir ce que posséde un simple circuit avec batterie. Dans la
premiere colonne, on voit les composants du circuit en mots. Dans la deuxieme colonne, on voit
leurs images, comme ils sont dans le quotidien. Dans la troisieme colonne, on voit leurs images
comme elles apparaissent dans le livre. Dans la quatrieme colonne du tableau, on voit les
symboles utilisés par les scientifiques pour ces objets.

ALP Physique 15



LE COURANT ELECTRIQUE
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Unité 9

Que posséde un circuit électrique ?

Notion Image quotidienne Image dans le livre Symbole
Conducteur W

(cable) e e e

Source

(batterie) _I |‘
®,®
Wil n

Interrupteur ﬁ -

Circuit ouvert

Circuit fermé

ALP Physique



Unité 9 LE COURANT ELECTRIQUE

Appuis ici pour accéder au laboratoire d’électricité

. o . . Q)
imaginaire. Appuis sur I'image 2

1. A I'aide des objets sur ta gauche, construit ton propre circuit simple.
La lampe s’allume-t-elle ? Essaye de I'allumer*.

KANE ENA

*Attention: les lampes, comme les batteries, ont deux bornes. Pour s’allumer, chaque
borne doit se connecter a un cable.

2. Encercle les mots qui correspondent aux objets que tu vois quand ton

circuit est fermé:

batterie interrupteur machine d laver lampe électrons

train courant électrique cdble ions positifs

3. Appuis sur le symbole ;;:f;.:n pour ouvrir l'interrupteur.

Qu’est-ce qui a changé ? Compléete la phrase avec les mots qui
manquent:

Quand I'interrupteur s'ouvre, le circuit est ...l .

Les électrons ..o viviiiiiiiiinl. . La lampe

4. Appuis sur I'image a droite de I'écran pour voir

ton circuit en symboles.

ALP Physique 17
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Unité 9

Le courant électrique est toujours le méme ?

Observe I'image ci-dessous. Elle montre des morceaux de deux cables (conducteurs) identiques,
parcourus par le courant électrique. Ces deux morceaux sont deux « tranches » fines de cables,
comme les cables qu’on a vus auparavant, dans les circuits. Quelle est leur différence ?

Deux « tranches » de cdbles parcourus par le courant électrique

La différence qu’on observe est la quantité d’électrons qui traversent la « tranche » de chaque
conducteur en une seconde.

Rappelle-toi du train jouet. Quand on clique sur le train de I'image, on le voit se déplacer en
vitesse. Mais que se passera-t-il si la locomotive ne peut pas pousser les l
wagons assez fort ? Les wagons se déplaceront plus lentement, ils auront EuumPelte!
une vitesse inférieure. Alors, en une seconde il y aura moins de wagons qui il

Dans le courant

passeront par un point précis des rails. ;
électrique les

C’est le cas également pour les conducteurs sur I'image ci-dessus. Dans la | charges () sont
« tranche » du conducteur a gauche passent plus d’éléctrons par seconde. les électrons (-)
Dans la « tranche » du conducteur a droite passent moins d’électrons par —
seconde. I I yhoooa tov
La quantité d’électrons qui traversent une « tranche » du %ﬁf) HaBNuankov. ..
conducteur par seconde est appelé intensité du courant
électrique. Elle est représentée par le symbole | et mesurée en Evraon = mDPTiD
Ampere (A). Apovocg

1= 3

t

ALP Physique



Unité 9 LE COURANT ELECTRIQUE

NP
- - Dans quel conducteur de I'image précédente I'intensité
Q (1) du courant est plus forte ? Dans le conducteur de
- gauche ou dans le conducteur de droite ?
REfEchis!

Mais qu’est-ce qui fait que les électrons se déplacent plus vite ou plus lentement ? Dans le train
la locomotive alimente les wagons avec de I'énergie. Elle les pousse pour qu’ils se déplacent plus
vite ou plus lentement. Dans le circuit, I’énergie est fournie aux électrons par la batterie. La
batterie pousse les électrons pour qu’ils se déplacent plus vite ou plus lentement.

I It yhwooa twv
= HaBnparikov...

G0

électron est appelée différence de potentiel (ou

« tension »). La différence de potentiel entre les bornes de
la batterie ou entre deux points du circuit est représentée
par le symbole V et mesurée par I'unité Volt (V).

La quantité d’énergie fournie par la batterie a chaque \_y
I,.-‘

&Iﬂ{pﬂpé _ E"."tp‘."ﬂﬂ AAEEESI
Buvapikol POPTIO npekpaviay

E (nackrpm)

V=
q
Une batterie a grande différence de potentiel (V) &
fournit du courant électrique a forte intensité (1). ° %
Une batterie a petite différence de potentiel (V) Qupmoov! e e
fournit du courant électrique a faible intensité (l). ®e o

U

/ . . .
- » Observe attentivement les batteries dans les photos ci-
dessous. Peux-tu trouver quelle est la différence de
- potentiel (tension) entre leurs bornes ?

Re’,fw Note a cété de chaque photo de combien
de Volt est son différence de potentiel.

ALP Physique 19
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Unité 9

Batterie

Différence de potentiel
(V)

A Maximum Frequency

TS
V min.190g mAh &NRS/AA °

0% Mercury & Cadmium

E—

Rocket

HEAVY DUTY

SIZE 3R12 45V

ALP Physique



Unité 9

BE Thv opada 6ov

e —

plus ?

eux.

Quelle batterie parmi celles que vous voyez ci-dessous vous
devez ajouter dans votre circuit pour que la lampe brille

Encerclez de la méme couleur le circuit, la
batterie et I'intensité qui correspondent entre

LE COURANT ELECTRIQUE

0% Mercury & Cadmium

I
: Rocket
LS - -
I SIZE 3R12 45V
% )
—®

Qu’est-ce qui empéche les électrons a se déplacer ?

L'intensité du courant électrique (l) ne change pas seulement en fonction de la batterie. Elle change
aussi en fonction du conducteur et du type de cable possédé par un circuit.

ALP Physique

21



LE COURANT ELECTRIQUE Unité 9

Dans I'image ci-dessous on voit deux conducteurs. L'un est
- - L'autre est . Entre leurs extrémités il y a une différence de
potentiel. C'est pourquoi le courant électrique les parcourt. Le

Ré o . , courant électrique est le trajet rouge effectué par I'électron.
Queiit estla a#férence entre les deux conducteurs ?

Dans quel des deux, I’électron se déplace plus facilement ?

-
-
- lon positif
‘ ® Electron
‘ ' ’ - Le trajet
(le « voyage ») de
‘ ' ' I’électron
e
@0 0O O O 00

@O0 00O O O 0 ¢
Deux conducteurs avec des différences ...

Qu’est-ce que tu observes sur I'image ? Vu que I'électron « voyage », il « se bouscule » avec les ions
positifs présents dans le cable. Lélectron se heurte aux jons positifs. Ainsi, les ions positifs
empéchent plus ou moins I'électron a se déplacer. Différents conducteurs peuvent empécher plus ou
moins les électrons a « voyager ». Cette difficulté de mouvement est appelée résistance du
conducteur. Plus I'électron a du mal a voyager, plus la résistance du conducteur est grande. La
résistance est symbolisée par la lettre R et mesurée en Ohm (Q).

Tu approches ta main d’'une lampe. Tu sens qu’elle est chaude. Le méme phénoméne se produit avec
tout appareil électrique qui fonctionne. Le méme se produit avec chaque conducteur qui est
parcouru par le courant électrique.

Les électrons qui se déplacent ont de I'énergie cinétique. En se déplagant, ils « se bousculent », se
heurtent a des ions positifs a I'intérieur du conducteur. Ce « choc », cette collision transforme
I’énergie cinétique portée par les électrons en chaleur (énergie thermique). Cette transformation est
appelée phénomeéne Joule.

22 ALP Physique



Unité 9 LE COURANT ELECTRIQUE

Plus la résistance du conducteur est grande, plus il est réchauffé. Un conducteur possédant de la
résistance est appelé résistor et est symbolisé ainsi : —W—.

pE Thv opada 60

y . .

- Entre les deux conducteurs sur I'image ci-dessus
e PW,

'8 J,"T’

Lequel a la plus grande résistance ?
Lequel a la plus forte intensité (l);
Lequel des deux se réchauffera plus ?

On a vu auparavant que l'intensité du courant électrique (I) change en fonction de la différence de

potentiel (V). Ensuite, on a vu que l'intensité du courant électrique (I) change aussi en fonction de la
résistance (R) d’un conducteur.

TTEPAMAL .
Visite de nouveau le laboratoire imaginaire d’électricité. Appuis

sur 'image | et crée un circuit simple. Cette fois, ajoute un

résistor a ton circuit. .I.I.L -
AvmgTdTng

Clique sur le résistor. Sur I'image en bas de I'écran fais

glisser le bouton bleu a droite - a gauche []] pour changer la [T
résistance du résistor dans ton circuit. Que vois-tu ? Quand e e _
les électrons s edéplacent-ils plus vite ? Complete les -‘J@ Ol

phrases avec les mots corrects.

Les électrons se déplacent plus vite quand la

résistance est plus .....cccoeviviiiiinnnn. )

Les électrons se déplacent plus lentement

quand la résistance est plus

ALP Physique 23



LE COURANT ELECTRIQUE Unité 9

We Tav opada Gou Appuyez ici pour faire une expérience. Choisissez chaque fois la

différence de potentiel et la résistance indiquée sur le tableau.
Notez dans la colonne Intensité le nombre qui apparait sur la case
Courant. Qu’arrive-t-il a I'intensité du courant si vous changez la
différence de potentiel ? Qu’arrive-t-il a I'intensité du courant si
vous changez la résistance du conducteur ?

Différence de Intensité Résistance
potentiel V (Volt) (Courant) R(Q)
| (mA)

1,5 100

1,5 300

1,5 500

1,5 750

3 100

3 300

3 500

3 750

4,5 100

4,5 300

4,5 500

4,5 750

9 100

9 300

9 500

9 750

Notez ce que vous avez observé lors de
. I'expérience:
Quand la résistance augmente (avec

o une différence de potentiel constante)

'infensité ..., )
Quand la différence de

potentiel augmente (avec ung

résistance constante), I'integi#e

24 ALP Physique



Unité 9 LE COURANT ELECTRIQUE

Qu’a-t-on appris lors de I'expérience ? Voyons les conclusions en images, en mots et en symboles.

‘-%'tﬁ ITN YAQDOOQ Twv
WEn HaBnuarTikav. ..

=

Ala@opd Suvapikon

Evracn =

AvTioTQON

La différence de potentiel (V)
« pousse » les électrons et facilite le
passage du courant électrique (I).
La résistance (R) « empéche » les
électrons.

_V
"E

Un courant, plusieurs trajets.....

Les courants réels ont deux, trois ou plusieurs résistances. Les résistances peuvent étre connectées
de maniéeres différentes. Voyons quelques exemples.

Quand le courant électrique se heurte dans le méme trajet a deux résistances, I'une aprés 'autre,
alors on dit que les résistances sont connectées en série. Chaque électron a du mal a passer deux fois
car il se heurte a deux obstacles : |a résistance R; et la résistance R..

Mais si le courant électrique peut suivre un trajet avec une résistance (R1), ou un autre trajet avec
une autre résistance (R;), alors on dit que les résistances sont connectées en paralléle. Chaque
électron a du mal a passer une seule fois, car il se heurte a un seul obstacle : la résistance R, ou la
résistance R,.

On souhaite mesurer toute la résistance dans un circuit. Cette résistance est appelée résistance
totale (ou résistance équivalente) (R). Dans un circuit en série la résistance totale (R) sera plus

grande que chaque résistance individuelle (R1, Rz). Dans un circuit en paralléle la résistance totale
(R) sera plus petite que chaque résistance individuelle (Ry, R,).

ALP Physique 25
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Unité 9

‘Jﬁ@ ITN YAWOOQ TRV
%

Jia  HABNUATIKOV...
>0

N
R=R:i +R2

Na mapadeyua, avRi=10 Q kai
R2=10 Q, TOTE

Deux résistors en série

I ImmyhoooaTov
Zm  HOBnpamkov...
: =
1 1

R = +
R1 R2

Na mapadaypa, av =100
KaIR:=10Q, TOTE

Q

Deux résistors en parallele

ALP Physique



Unité 9 LE COURANT ELECTRIQUE

Appuis ici

pE Tav opada Gov
W '.fy.‘

‘ S
2 f’-}}: .

. - |l N A
cliques sur chaque résistance kg apparait la fenétre

e > ® on bas de I'écran et tu peux augmenter ou

diminuer sa valeur. Tu peux faire la méme chose avec la lampe en appuyant

e
A
||

dessus & . La lampe posséde aussi de la résistance!

Que se passera-t-il si tu augmentes les deux résistances ? Compléte les blancs

en choisissant un des mots en parenthése a c6té de chaque phrase.
Les électrons se déplacent PIUS .......ovviviiiiiiiiiiin,

(lentement / vite)

Laloampebrille ..o (plus / moins)

A ton avis, pourquoi cela arrive ?

Cela arrive parce que la résistance totale du circuit
.............................. (a augmenté / a diminué) et le courant
électrique pPasse PIUS .....cooeviviiiieinininnnn, (facilement /

difficilement).

Le circuit fonctionne-t-il si tu enléves la résistance ? La lampe
s‘allume-t-elle? ................. (Oui / Non).

(R
1 R ORET

e

ALP Physique

1. Crée un circuit avec une lampe et deux résistances en série. Si tu

27



LE COURANT ELECTRIQUE Unité 9

-
=
Nous avons un circuit avec deux résistors. L’un a une résistance Ry =
30 Q. L'autre a une résistance R,=60 Q.
Les résistors sont en série. Quelle est la résistance totale du
circuit ?
Que sais-je ¢ | Qu'est-ce que | Qu'est-ce
j'qi besoin ¢ que je
cherche ¢
Ri=30N
! R =R +Ro R
R2=60N
R=Ri+R2
R = + ...
I ———
R=......... Q — NMAA—
R:
. , . R 11‘_”
Maintenant, les résistors sont en parallele. Quelle —\V\NV—
R
est la résistance totale du circuit ? ' 1
Que sais- Qu'est-ce que Qu'est-ce I
je? j'qi besoin ¢ que je VI=
] 1Cherche ¢ !
Ri=30N R= L
1 R= —Ri+ Rz R
R2=60N Ri R2
] ]
R = +
R =

ALP Physique
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